

●第五届全国检察机关优秀文化品牌·宝卫戎光

退伍老兵送给他们一个标准的军礼



▲2024年11月,上海市宝山区检察院举行“检安军地一体守护国防安全”检察开放日活动。

▶2025年5月,上海市宝山区检察院检察官走进军营,面对面向战士提供法律咨询服务。



□本报记者 潘志凡
通讯员 王韵怡

沿着宝山滨江一路向西,红色地标静静矗立,诉说着这片土地的英雄往事:1937年淞沪会战的硝烟中,中国军民浴血奋战,用热血捍卫国土;1949年解放上海的炮火里,解放军战士奋勇向前,以战斗迎来城市新生。

当和平的阳光温暖着这片曾战火纷飞的土地,新时代的守护者们依然在看不见的战线坚守。上海市宝山区检察院创新打造“宝卫戎光”文化品牌,将检察履职融入维护国家安全和军人军属合法权益各方面,让法治之光照亮红色传承之路。

护国安邦
筑牢国防安全线

一起为境外刺探、非法提供国家秘密案为宝山滨江的国防安全敲响警钟——境外情报人员以“调研兼职”为饵,诱使在校大学生在附近一座高楼内拍摄某军舰、军港照片,该大学生最终被法院判处有期徒刑。案件背后暴露出军事设施周边安全防控的薄弱环节,也推动该院在国防安全领域迈出更加坚实的步伐。

“单靠惩处治标不治本,必须从源头上筑牢安全防线。”针对办案中发现的军事设施周边安全防控问题,该院与当地国家安全局、上海警备区、驻沪部队、国防动员部等召开研讨会。会上,该院重大犯罪检察部主任赵健动情地说:“从反法西斯战争到解放战争,再到新时代的隐蔽战线斗争,守护国家安全的使命一脉相承。”正是这样精神的传承,推动部队与检察机关共同打造“检安军地协作新范式”,这一开创性实践不仅入选最高人民检察院发布的检察机关依法维护国防利益、军人军属合法权益典型案例(事)例,更推动法律监督刚性与部队备战需求相互碰撞,催生出军地协作联动的全新守护范式,为强国梦、强军梦贡献检察智慧与力量。

“案件背后暴露出的深层问题

更值得警醒。”在高校调研时,检察官发现大学生国防教育普遍存在着“内容空泛、案例匮乏”问题。该院遂会同国家安全机关、驻沪部队等共同开发了一套“看得见、听得懂、记得住”的国家安全教育课件,依托上海市大学生平安志愿者行动总队,将该课程向全市高校推广,进一步拓展国家安全法治教育覆盖面,多家高校将其纳入思政教育必修课程。当这些课件走进上海高校的思政课堂,国家安全的种子已悄然在年轻一代心中悄然生根发芽。

慰藉英灵
让红色信仰薪火相传

“每一方纪念碑,都镌刻着永不褪色的信仰。每一座烈士墓,每一段英雄故事,都是永不熄灭的精神火炬。”翻开该院公益检察室主任杨春明的笔记本,这行遒劲的字迹显得格外醒目。

一年前,一场特殊的“认亲”仪式在宝山区烈士陵园举行。当谭忠余烈士的姓名被镌刻上英名墙时,他的亲属眼含热泪,喃喃自语道:“回家了,终于回家了。”

时间回到2024年10月,该院公益诉讼检察官接到一通电话。电话那头,谭忠余烈士的亲属哽咽道:

“检察官,我伯伯1936年为革命牺牲,可他的名字至今都没能刻在家乡的烈士陵园……”

接下来的日子里,杨春明带着团队成员开始了跨越时空的寻证之行。他们的脚步遍布宝山区烈士陵园、区党委研究室、区档案局、区退役军人事务局,深入搜集谭忠余烈士的身份信息和革命事迹。经大量摸排,最终确认了谭忠余的烈士身份及其享有的烈士权利。在与相关行政机关召开的磋商会上,检察官感叹道:“将谭忠余烈士的名字刻在家乡的烈士陵园,不仅是对英烈的告慰,更是对红色基因的传承。”相关行政机关负责人深表认同,当场表示将尽快落实。

实际上,谭忠余烈士的归乡之路,与一纸军地检察协作文件密切相关。

对烈权益和军事遗迹的守护

之行,公益诉讼检察官的脚步从2021年便已迈出。当时,刚接手公益诉讼检察工作的杨春明站在宝山区无名英雄纪念碑前,看到斑驳的碑体、丛生的杂草……这座承载着革命记忆的文物保护单位,竟在岁月的侵蚀中逐渐褪色。

随后,该院立即与区退役军人事务局启动全区烈士纪念设施保护行动,督促相关部门依法履行保护职责。针对碉堡等军事遗迹存在年久失修、墙体开裂等保护不善问题,该院与上海军事检察院共同开展军事遗迹保护专项监督行动,并邀请人大代表、政协委员和“益心为公”志愿者参加,对全区32个碉堡遗迹、3处纪念碑坊遗迹和5处抗战遗迹进行全面排查,并依法制发检察建议,推动抗战文物的修复和整改,办理的督促保护“一·二八”淞沪抗战遗迹行政公益诉讼案,入选最高检发布的“铭记抗战历史 传承抗战精神”检察公益诉讼典型案例。

这些案件的成功办理,推动该院与上海军事检察院签订《关于加强军地检察公益诉讼协作工作的实施办法》,谭忠余烈士案的妥善办理,也正是得益于这一机制的建立。

以法治力量服务强军兴国

上海市宝山区检察院党组书记、检察长 孙琳



近年来,我院将检察履职融入国家安全维护和军人军属合法权益保障,聚力培塑“宝卫戎光”文化品牌,在守护国家安全与传承红色基因的新征程上砥砺前行。一是打造“检安军地协作新范式”,依托案件办理,与上海军事检察院、驻沪部队和国家安全机关等单位建立军地协作机制,携手共护国防安全;二是筑牢英烈保护公益诉讼防线,办理涉军公益诉讼案件23件,依法督促行政机关修复受损军事遗迹;三是设立“宝卫戎光”检察服务工作站,将检察工作触角延伸至驻沪部队,提供“面对面”“实打实”的检察服务,五年来持续开展“送法进军营”活动,惠及官兵1000余人;四是固化“惩治犯罪+权益保障+规范执法+公益守护”四维工作法,高质效办好每一个涉军案件。

下一步,我院将继续传承红色基因、强化使命担当,通过深化军地协作、办好涉军案件、拓展法治服务,持续擦亮“宝卫戎光”文化品牌,让“检察蓝”在守护家国安澜中焕发磅礴力量。

探索法治 崭新视野

2026年度《方圆》火热征订中

法润军营
检察温度守护军人权益

2025年的全民国家安全教育日,“南京路上好八连”营区迎来了一场特殊的揭牌仪式——“宝卫戎光”检察服务工作站正式亮相,成为检察机关积极投身国防和军队现代化建设征程中的有益探索。

工作站成立不久,就迎来了一位特殊的访客——退役军人老张。因劳动纠纷,他的补偿金被拖欠两年之久。“我一个当兵的,哪里懂得这些法律程序呀……”老张的无奈,正是许多退役军人面临的困境。

依托涉军案件优先处置机制,该院民事行政检察部副主任李珂依法介入、及时开展司法救助等工作,最终通过支持起诉帮老张挽回经济损失,并依法给予其一笔司法救助金,缓解了他的燃眉之急。事后,老张专程来到检察院表达谢意,一个标准的军礼,让检察官红了眼眶。

与此同时,针对部分军人优先通道存在落实不到位问题,该院还召开公开听证会,依法向负有监管职责的行政机关制发检察建议,推动其及时整改,切实维护军人合法权益。

2025年6月,该院与上海军事检察院、宝山区人民武装部将近年来探索的“惩治犯罪+权益保障+规范执法+公益守护”四维工作法固化为长效机制,联合出台《宝山区关于加强维护国防和军事利益、军人军属合法权益和英烈保护协作工作的实施意见(试行)》,携手加强军人军属合法权益、军事遗迹等保护工作。

“宝卫戎光”的检察温度不仅体现在严谨的司法实践中,更浸润在军营的每个角落。每年开展“送法进军营”活动时,检察官都会通过“案例+剖析”方式讲述鲜活案例,引导军人们更好理解和应用法律。“没想到法治课还能这么上!”战士们课后围着检察官讨论的场景,已成为军营里的一道亮丽风景线。五年来,这样的法治课已走进10余个军营,惠及1000余名官兵。

脚下的路,连接着血染的过去与光明的未来。在守护国家安全与传承红色基因的新征程上,宝山区检察院正持续砥砺前行,奋力书写无愧于历史、无愧于时代的“宝卫戎光”新篇章。

曹强:为生命续航



曹强正进行造血干细胞采集。

□本报记者 张鹏
通讯员 刘馨童

“配型成功的概率仅有万分之一,当接到红十字会工作人员电话时,我便明白是时候履行自己许下的捐献承诺了。”近日,山东省淄博市临淄区检察院政治部一级主任科员、军转干部曹强经过5个多小时的造血干细胞采集,成功为一名血液病患者带来生的希望。

曹强曾在空军某部队担任了10年的特设师,保障了上千次的飞行安全,凭借出色的表现两次荣立个人三等功,并多次被授予优秀干部、优秀共产党员称号。2017年,曹强从部队转业,成为一名检察官。正是这份深入骨髓的责任感,促使他在2022年红十字会组织的造血干细胞采集活动中,毅然报名成为一名志愿者。

面对家人的担忧,这位在单位从事思想政治工作的检察官展现出了特有的耐心和担当。他仔细查阅造血干细胞捐献资料,向家人解释了全过程并劝解道:“我曾保障过飞行安全,现在能直接救人,这和我当年参军、现在从检的信念是一样的,你们一定要支持我,让我为这段特殊的缘分画上圆满的句号。”家人最终表示理解并给予了最大的支持。

在捐献前的准备阶段,红十字会工作人员转交给曹强一封隐去了姓名的特殊信件——受捐者儿子手写的感谢信。信中写道,他的家庭在一年内连遭打击,父母相继身患重病,一家人深陷阴霾。“您的爱心奉献是我们一家人黑暗中希望的光。”字里行间的焦虑与期盼,让曹强忍不住潸然泪下。“幸好我匹配上了,能够帮他们一把,这比什么都重要。”曹强说。

采集当天,当听到医生告诉他“采集成功,采集的造血干细胞足够挽救患者生命”时,曹强如释重负地长舒了一口气,当即给牵挂他的家人和同事发了条信息报平安:“任务已完成,感觉很好。”

“无论是维护装备确保飞行安全,还是做好党建和政治工作,抑或是此刻捐献造血干细胞,本质上都是出于责任。”此次捐献,曹强用实际行动生动诠释了“退伍不褪色”的军人本色和司法为民的检察担当。从检8年,曹强以高度的责任感深耕检察人事管理、组织建设、干部考核等工作,圆满完成了140余项干警等级评定、职级晋升,牵头完善了10余项人事管理制度,赢得领导和同事的一致认可,因其出色的工作业绩和扎实的工作作风,6次考核获评优秀等级。

李琪:账册间的“绣花功夫”



□本报记者 刘怡廷
通讯员 舒文琪

“这张发票抬头缺了两个字,得补全才行。”“合同型号和验收单对不上,必须核清楚。”“住宿清单和公务卡小票,一个都不能少。”湖北省通山县检察院财务室里,李琪正埋首在一摞摞票据中逐页核对。她的指尖在数字与单据间来回游走,那股细致劲儿,就像在绢帛上精工刺绣的匠人。

从事财务工作六年来,李琪经手的票据超过万份。每张票据到她这里,都要过好“三关”:发票抬头是否规范、数字金额是否准确、审批手续是否完整,一关不落,方肯放行。在最近的一次报销审核中,她敏锐地发现一份设备采购保险单合同标注的设备型号与验收单上的编码差了两个字母。对此,她坚持要求报销人员核实设备型号、更正单据上的错误,做到账实完全相符。

“财务工作是检察办案的‘铺路石’,一分一厘都马虎不得。”李琪常把这句话挂在嘴边,更落实在行动上。工作中,她把每一笔经常性开支都记得明明白白,心里始终装着一本明白账。这份日复一日的较真与严谨,让她在面对紧急任务时总能从容应对。2024年,该院预算执行精准到分毫不差,办公楼维修、办案区改造等重点工作资金需求都得到及时有力保障。

“在检察院干财务,不懂法律可不行。”从检以来,怀揣着这份清醒的认知,李琪开启了“白天算账、夜晚学法”的连轴转模式。白天,她是一丝不苟的“账房管家”,把好经费支出的每一道关口;晚上,她化身挑灯夜读的备考人,埋头啃下一本本厚重的法律条文。

功夫不负有心人,2022年,李琪顺利通过法律职业资格考试,成了院里既懂财务又懂法律的“双料能手”。如今的她,不仅能用专业的财务知识为检察工作保驾护航,更能以法律人的严谨视角审视每一个数字、每一笔账目。办公室里,那些被她摩挲得边角发亮的账本,与层层标注的法律书籍静静相伴,无声见证着李琪这个普通的财务人员,在平凡岗位上书写的不凡坚守。

平凡岗位

每期订价15元 全年24期订价360元

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款
开户银行:中国工商银行北京永定路支行
户名:方圆杂志社
账号:0200 0049 1920 0569 872
2. 扫码订阅

